

中西结合“颜值”高 玩法多样体验好

## 德清“洋式”民宿受青睐

谢尚国



焕新之旅

“这个周末，裸心堡的所有房间全被预订了！”每年夏季，浙江省湖州市德清县莫干山“洋家乐”迎来旺季，来自德国的裸心度假区域总经理明泽介绍，今年暑期，度假村入住率和营收都比往年大幅提高。

在青山绿水间的民宿咖啡馆，喝一杯“卡布奇诺”；在云雾缭绕的乡村草坪，听一场音乐会；在空气清新湿地公园，躺在帐篷里看星星月亮……一批体验式、沉浸式、互动式旅游新业态涌现在莫干山“洋家乐”，游客在多样体验中领略了不一样的“诗和远方”。

景色变“景点”

说起“洋家乐”的起源，就要提到南非创业者高天成。17年前，他的一次莫干山徒步，促使了当地首个“洋家乐”——裸心乡的诞生。其后，高天成将“裸心”发展成高端环度假村，衍生出裸心谷和裸心堡两大度假村。于是，在高天成的朋友圈里，许多外国人纷纷来到德清。

德清“洋家乐”是指一些外国人租借当地乡村民居，改造成休闲住宿场所，吸引大批户外运动爱好者和向往田园生活的中外游客，由此诞生了一种由国际文化与中国乡村文化紧密融合的乡村旅游新业态。

在莫干山“竹影山居”民宿，来自尼泊尔的90后小伙飞龙在自家民宿的厨房里忙着给客人烧菜。

“这个夏天，我们家的民宿入住率在八成以上。”飞龙是2018年雅加达亚运会男子团体滑翔伞银牌得主，更是莫干山有名的“宝藏”民宿主。2020年，他与妻子在莫干山镇勤劳村定居、学中文，又开起了“洋家乐”，还在民宿里做起了尼泊尔大餐。

庭院里，来自江苏南通市的翟伟凯与妻子躺在藤椅上。“从老家开车过来也就2个多小时，这里的小山村很洋气”，翟伟凯说，吸引他们的不仅是舒适的自然环境，还有轻松温馨的氛围。

走进莫干山镇仙潭村“莫梵”民宿，院子布满绿植，令人身心愉悦。民宿老板沈蒋荣介绍，村子里有160多家民宿，每家民宿不同风格。“我们的客人主要来自江浙沪，外国友人也经常慕名而来。从6月开始，订房电话不断，一天有20多个。”沈蒋荣说，莫



莫干山“洋家乐”集聚区。

谢尚国摄



外国游客在德清县象月湖度假谷体验浆板运动。

谢尚国摄



莫干山裸心度假区域总经理明泽（中）与员工交谈。

王树成摄



中外游客在德清县莫干山镇逛集市。

王树成摄

干山“洋家乐”自带流量，大多数客人都是冲着莫干山的特色民宿而来。

德清县以“裸心”为代表的“洋家乐”带动直接就业人员6000余人，带动青年返乡创业3000余人，民宿总量已近900家，年接待游客超700万人次，营收超30亿元。

漫游变“慢游”

如今，莫干山“洋家乐”内涵更加丰富，户外营地、乡村音乐会等新业态层出不穷。

在德清县舞阳街道山民村的象月湖度假谷，一幢幢法式风情木屋散落在山野间，不少外国游客在此亲近大自然，享受山村户外时光。

2022年，全球知名度假营地品牌Huttopia相中了德清的青山绿水，承包下400亩山林，打造了国内首家Huttopia户外度假营地。“这里的小木屋如此漂亮、干净、安全，就如睡在森林里，晚上还能看到飞来飞去的萤火虫。”一位意大利游客说，如今越来越多的朋友对中国的乡村民宿感兴趣，每年夏天都会来莫干山旅行一趟。

草地为台，天空为幕，帐篷为营，约上三五好友，在凉爽的山野间露营，成为许多游客的新玩法。

在上渚山奇幻谷的茶野里帐篷露营地，山野林间、青青草地上，有各式各样的帐篷、星空住房、房车，吸引游客前来体验游玩。

在莫干山镇南路村的大白熊国际户外自然体验中心，一顶顶野奢帐篷挑空建在竹林之上，坐拥莫干山全景绿境。“我们引进丹麦百年户外品牌‘大白熊’，并在今年端午假期正式运营。”德清县莫干山镇党委书记吴建勇介绍，这个融合户外运动元素、山

地度假、亲子互动乐园等多业态的项目，已吸引了一大批国内外游客前来体验。

莫干山今年的避暑季涵盖音乐、艺术、美食、户外体验等内容，实现了旅游多业态融合发展和“乡村振兴+文化旅游+产业发展”的融合升级。

德清县文化和广电旅游体育局党委书记、局长沈群涛说，通过加强文旅融合、农旅融合、体旅融合，莫干山把艺术村、话剧中心搬到乡村景区，用传统农事、非遗文化、品牌赛事丰富度假业态。游客来到莫干山，不仅可以感受自然，更可以欣赏话剧、感受最新文创潮流。

客流变“客留”

夜幕降临，一场创意十足的民宿非遗集市在德清县钟管镇麟山村麟山云居热闹开市，吸引了住客和游客。

“以前来中国住民宿就是吃农家菜，没想到在这里还能看到这么精彩的非遗技艺表演。”在集市现场的“扫蚕花地”非遗表演环节，法国游客边看边学，跟着当地非遗传承人跳起欢快的蚕花舞。

华灯初上，德清县三桥村民宿集市热闹起来，沾着泥土带着露水的瓜果蔬菜、新鲜出炉冒着热气的糕点小吃、颇具特色的“我们的村礼”文化礼堂特色文创产品……摊位一摆开，就吸引了来自阿富汗的穆罕默德·沙菲一家。

“这里的农产品太新鲜了，摘下来就能吃。”穆罕默德·沙菲说，作为中国女婿的他，渐渐地被中国的风土人情吸引了。前几年，他带客户来这里住了一次民宿，大伙感觉都很好，他索性就把企业搬到了中国，在德清安家、创业。“你瞧，这是我的三个宝贝女儿，周末一有空，我就带她们在周边的乡村民宿集市逛一逛。”

为满足游客多元化需求，德清县暑期发布了8个“夜生活好去处”，并推出户外露营、音乐喷泉、本土美食、非遗文创等娱乐项目。

“这里的水乡‘洋式’民宿有特色，集市也特别有乡村味，每次来我都会有新的发现。”在禹越镇高桥村露营集市“淘宝”的苏州游客何诗琳说。

莫干山“洋家乐”不仅让游客住下来，还住得好。近年来，德清在民宿行业标准化、规范化的道路上先行先试、不断探索，走出一条富于创造、示范引领的新路子。从率先出台的全国首部地方民宿管理办法和县级乡村民宿地方标准规范，到由德清县申报的民宿管家被人社部列入新职业名录、以德清标准为蓝本的《乡村民宿服务质量规范》国家标准发布，再到牵头制定国际通行的乡村民宿服务认证认可行业标准，这些填补了全国乡村民宿服务和管理标准的空白，也把源源不断的客流变成“客留”。

“这片绿水青山已吸引了南非、法国、英国、比利时、韩国、俄罗斯等10多个国家的外国人来德清开办‘洋家乐’。”德清县委书记殷煜新说，多年来，德清县坚定不移保护生态环境，大力发展以“洋家乐”为代表的乡村民宿新业态，突出“原生态养生、国际化休闲”主题，用实践走出了一条“绿水青山就是金山银山”的发展之路。

暑期，来自德国、西班牙、葡萄牙、加拿大、美国、瑞典、荷兰、肯尼亚、英国、摩洛哥、哥斯达黎加等国家的海外华裔青少年走进湖南，开展2023年“中国寻根之旅”夏令营湖南营活动。

“中国寻根之旅”夏令营活动创办于1999年，旨在帮助广大海外华裔青少年学习中文、了解中国国情和中华文化，促进海内外华裔青少年交流，受到海外侨胞尤其是华裔青少年的热烈欢迎。

来自多个国家的华裔青少年走进长沙、湘潭、株洲、益阳、常德、岳阳、邵阳、娄底、永州、郴州等地开展“寻根之旅”。他们走进宋且汉字艺术博物馆、岳麓书院、隆平水稻博物馆、涑江书院、醴陵陶瓷博物馆、炎帝陵、毛泽东故居、湖南博物院、湘绣博物馆、桃花源、苏仙岭、爱国主义教育基地711矿等知名文旅景区景点，探秘湖湘文化。

在长沙，华裔青少年在橘子洲头青年毛泽东塑像前聆听伟人当年与志同道合的同学在此“书生意气，挥斥方遒”的故事并齐声朗诵毛主席的诗词《沁园春·

此次夏令营不仅促进了青少年之间的友谊和交流，更让大家深入地了解到，作为华夏子孙，一定要知道自己的根，懂得自己身上流淌着的血脉传承，继续传播好中华优秀传统文化。

在常德桃花源景区，华裔青少年近距离领略桃花源里的诗画风情。桃花源景区内古树参天，修竹亭亭，花草芬芳，令他们流连忘返。在桃源工艺术博物馆，精美的木雕、石雕、刺绣艺术品琳琅满目，上海大世界吉尼斯中国之最——1300多年的柳木根雕“桃花源根”、清朝提督屏凤等艺术精品令华裔青少年啧啧称奇，争相合影。随后，他们游览了桃花山、天宁书院、水府阁等名胜。晚餐时，千年非遗、茶餐一体的桃花源擂茶让大家既感新鲜，也大饱口福。“桃花源里的美景美食令我印象深刻，是这段旅程中的美好回忆。”来自瑞典的刘笑妍开心地说。

在郴州，华裔青少年观看“凝聚侨心 与嘉同行”非遗文化展演，参观萧克故居，当地的高粱糍粑、抖糍粑和油茶等特色美食也给大家带来了新鲜

海外华裔青少年  
畅游三湘四水

周丽丽 高 慧

长沙》。他们参观岳麓书院，聆听千年学府的古老校训以及书院历史上涌现的众多杰出英才的故事。来自德国的戴恺文说：“长沙是我的故乡，我喜欢长沙米粉和小吃，更喜欢长沙的繁华灯火。希望能继续提高自己的中文水平，饱览三湘四水的大好河山，结交新朋友，当好湖湘文化的传承人。”

在宋且汉字艺术博物馆，华裔青少年赏汉字、拼汉字、组汉字、诵汉字、猜汉字、拓汉字、印汉字、刻汉字，穿越汉字千年时空，了解中国造纸术、活字印刷术的历史，学习、体悟博大精深中华文化。来自西班牙的林路说：“在一半天的汉字艺术体验中，我了解了汉字的造字和演变过程，觉得汉字非常亲切，因为它就来自天、地、你、我、他。汉字是图像，可以画，更是诗篇，可以书写。它的演变记载了中华民族生生不息的历史和灿烂文化。汉字就是文化的使者，它让文化长远，让文化融合，我爱中国汉字。”

在株洲，华裔青少年参观涑江书院和醴陵陶瓷博物馆，近距离感受“千年瓷都”陶瓷文化和湖湘文化的魅力。走在参天古树掩映下的千年书院——涑江书院，在斑驳的光影中，他们被涑江书院所散发的文化气息所感染。在醴陵陶瓷博物馆，华裔青少年通过一件件质朴或精美的瓷器了解陶瓷文化的发展历史，感悟中华文化的传承发展。在炎帝陵，他们身着汉服，或高举旗帜，或手舞龙，怀着无比激动的心情，体验“炎帝陵祭典”的庄严和神圣。他们表示，

味觉体验，妙趣横生的抖糍粑制作吸引了不少华裔青少年积极参与。在桂阳，大家参观桂阳文化园古城，详细了解并亲自参与到古法蔡伦造纸和陶瓷制作中；参观宝山国家矿山公园，硕大的古铜钱币雕塑引发大家连连惊叹；夜游西河风光带，欣赏西河沿岸的旖旎夜景。在苏仙区，大家参观长征非遗传区和爱国主义教育基地——711地下核城和711时光小镇；在北湖区，参观湖南省华侨文化交流基地——湖南省昆剧团，精彩纷呈的昆剧表演引得大家目不转睛、连连称赞。

来自西班牙的林路说：“在这段时间里，我们不仅深入了解了湖湘文化，还与同学们建立了深厚的友谊。这次活动不仅是一次文化交流，更是一次心灵的契合和相互启迪。我们不仅收获了知识，也收获了友谊。我相信，这次活动对我们每个人都是一次宝贵的人生经历。它不仅让我们更深入地了解了中国的文化，也拓宽了我们的视野，增强了对中国文化的认同。”

西班牙巴塞罗那孔林学府学生陈珺琪说：“在这次夏令营中，我学到了很多，不仅有中国传统文化，还有如何与人友好相处、团结合作。我也学会了珍惜友谊，与营员们一起度过的每一天都让我感到幸福快乐。”

湖南省文化和旅游厅二级巡视员王鹏表示，湖南历史文化悠久，自然风光秀美，旅游资源丰富。衷心希望华裔青少年继续保持对中华文化的热爱和探索精神，传递中国文化的隽永魅力，并诚挚邀请大家再次来中国、来湖南。

## 青海茶卡盐湖风景如画

青海茶卡盐湖是固液并存的卤水湖，天气晴好时，蓝天、白云与盐湖交相辉映，风景如画，吸引了众多国内外游客慕名而来。

下图：游客在茶卡盐湖游览拍照。 田文国摄（人民图片）

